

险处求生！俩小时手术精准“拆弹”

金乡县人民医院肝胆乳甲外科成功切除12厘米巨大肝部恶性肿瘤

记者 李锡巍 郭纪轩 通讯员 孟丽

在和疾病较量的过程中，作为县域医疗服务龙头单位的金乡县人民医院，立足于百姓的就医需求，深挖自身潜力，持续提升综合服务能力，创造了众多生命奇迹，成为山东省县级医院的翘楚。近日，该院肝胆乳甲外科又成功完成一例高难度“右肝恶性肿瘤根治术”，患者肿瘤临近第二肝门处，切除后的肿瘤直径达12厘米。面对手术难度高、风险大，肝胆乳甲外科专家团队凭借丰富的临床经验和一流的技术，精准“拆弹”，使患者转危为安。



金乡县人民医院肝胆乳甲外科精准“拆弹”。

肿瘤巨大 手术切除难度大

今年1月底，72岁的邱大爷在体检时发现肝部有一巨大肿物，经相关检查后确诊为右肝恶性肿瘤。听到这个消息，他和家人的心中充满恐慌和担忧，随即来到金乡县人民医院寻求治疗。

肝脏被称为人体的“生命之塔”，在人体代谢、消化、排毒、凝血、免疫调节等方面起着非常重要的作用，是人体不可或缺的“化工厂”。但由于该部位产生恶性肿瘤时难以察觉，等到患者出现肝区疼痛、腹胀、消化不良、消瘦、黄疸等情况时大多已经是恶性肿瘤中晚期，失去了手术机会。

“得了肝部恶性肿瘤并非判了死刑。”金乡县人民医院肝胆乳甲外科主任孙长征介绍，早期发现的肝部恶性肿瘤有相当高的机会可以通过手术切除或者消融治疗达到完全治愈，早发现、早诊断、早治疗非常关键。而邱大爷的情况正属于这一种，确诊时其一度因为没有任何感觉而以为误诊，直到在医生讲解下才知道自己的“幸运”。经过进一步检查，邱大爷体内的恶性肿瘤并未发生转移，仅需要手术切除病灶就可以达到根治的目的。

即使如此，巨大肝部恶性肿瘤也如同不定炸弹一般，一旦侵犯大血管或者发生远处转移就失去了根治机会，切除手术迫在眉睫。孙长征说，邱大爷肝部的肿瘤不仅体积大，更是临近第二肝门处，这里是大量血管汇集区域，巨大的肿瘤将附近静脉压得很

紧，手术难度非常大，稍有不慎就有可能因导致肝部大出血危及生命，或者一旦恶性肿瘤在腹腔内破开，将有可能污染、转移至身体其他部位，极大地影响患者预后。

依托医院优势医疗资源和先进的医疗设备，孙长征带领科室专家在术前进行多次讨论，全面考虑手术中可能出现的突发情况并制定应对措施。与患者及家属充分沟通后，详细的个性化手术治疗方案获得了他们的高度认可。

团队协作 俩小时成功切除

2月2日10点，手术室内，孙长征在助手李海靖、吴文臣医生的密切配合下娴熟地操作，由于涉及血管众多，为保证患者生命体征稳定，麻醉师、手术室护理人员在一旁不断监测生命体征，并实时给予药物调整。两个小时，邱大爷体内的肿瘤被成功切除。专家们凭借精湛的技术和默契的配合，使患者在未进行输血的情况下就成功完成了手术，再一次体现出该院医务团队对高难度、高风险位置肝脏肿瘤根治手术的深度认识掌握和攻坚克难的能力。

如今，邱大爷已顺利出院，恢复良好，邱大爷的哥哥脸上也洋溢着笑容，“来到金乡县人民医院，从手术前的担心，到术中的焦虑，再到现在顺利康复的开心，非常感谢医生护士的精心治疗和照顾，给了我弟弟重生的机会，真的是心怀感激！”

“像这样巨大的危险位置肝肿瘤非常罕见，对于我们来说也

是具有很大挑战，之所以能够攻克这个难题，除了团队综合能力和紧密配合，更离不开多学科的共同支持和分工协作。”谈及手术结果，最让孙长征满意的便是在帮助患者消除病痛的同时，也充分体现出院在肝脏肿瘤治疗方面已经处于成熟阶段。

长期以来，金乡县人民医院肝胆乳甲外科持续强化技术创新和优质服务双剑合璧，积极开展医疗新业务、新技术，不断攀登学科高峰，在专科服务能力建设方面成绩斐然。经过多年努力，该科室团队力量进阶，医疗质量再升级，目前科室年门诊量1万余人次，平均年住院人数2000余人次，开展各类手术平均每年1500余台次，享誉鲁西南地区。

为帮助更多患者重建生命之路，科室以“科有特色、人有专长”为目标，攻克了一项又一项高难度手术瓶颈，推动医疗水平不断提升。“如何做到更精准的治疗、更微创的手术方式、更美观的手术切口、更快速的康复一直是我们努力的方向。现如今，科室能成熟开展胰十二指肠切除术，腹腔镜下甲状腺癌根治术，电视腹腔镜胆囊切除术及胆总管切开取石及腹腔镜下胆胆取石术，腹腔镜下半肝切除术，腹腔镜下贲门周围血管离断术，腹腔镜下胰胃吻合及脾脏微创切除等多类高难度手术。”孙长征介绍，在医院大力支持下，科室同时与山东大学齐鲁医院等国内知名医院相应科室达成技术、人才等多方面合作，打造优势专科，推进规范化精准医疗，共建让患者安心、放心的医疗环境，不负患者的信赖和重托。

满足群众健康需求，实现一体化管理

邹城市人民医院心脏康复中心启用

本报济宁2月20日讯(记者 郭纪轩 通讯员 陈伟) 日前，邹城市人民医院心脏康复中心启用，山东大学齐鲁医院老年医学科、心脏康复中心教授沈琳、邹城市人民医院党委书记郝凤成、院长秦鹏、副院长王芳、纪委书记李晓光、工会主席程非出席仪式并共同为中心成立揭牌。

揭牌仪式上，沈琳教授对邹城市人民医院心脏康复中心的成立表示了祝贺，她介绍了心脏康复中心成立的重要意义及开展的项目，希望两院加强合作，促进业务水平提升，通过全面全程管理，专业化地提高心脏健康质量，开启患者健康人生。

郝凤成在讲话中表示，近年来，邹城市人民医院坚持“预防为主、防治结合”的原则，促进以治病为中心向以健康为中心转变，以区域医学中心为基础，不断提高专业建设水平，建立“预防-急救-治疗-康复”一体化的

防治体系，不断满足群众健康需求，这也是心脏康复中心成立的重要意义。

邹城市人民医院心内科主任杜宗雷介绍了该院心脏康复中心的基本情况。他表示，医院心脏康复中心按照国家标准化心脏康复中心标准建设，山东大学齐鲁医院的学科优势、人才优势，推行多学科联动、多措施协同，采用MDT等治疗模式，为心脏病患者制定个体化的最佳康复治疗方案，有效开展康复评估、运动训练、药物治疗、健康教育并定期监测各项指标等，为心血管疾病患者提供全生命周期的管理服务，提高患者心功能储备，恢复患者心脏功能。

心脏康复中心作为国家心血管内科专业方向六大中心建设之一，其主要任务是让急性心肌梗死、心脏手术或其他心脏病患者得到更专业、更系统地康复治疗。该院心脏康复中心以心血管内科为核心，配备了一流的心脏康复评估系统及完善的训练



中心启用仪式现场。

治疗设备，如心肺运动评估仪、超声波治疗、气囊式体外反搏仪、六分钟步行试验仪、抗阻治疗仪、立式功率车、有氧训练器等。中心整合了骨科、康复医学科、医学心理门诊、临床营养科等专业技术力量，组成专业的心脏康复团队，为心血管病患者提供以“心脏康复五大处方”为核心的医疗康复服务，致力于病前预防和病后康复，实现患者住院及门诊心脏康复的全面管理。

据了解，该院是济宁地区第二家开展心脏康复的县级公立医院。该中心的启动，打破传统的心血管复健观念，实现跨专业、跨学科、跨领域的多学科协同发展，推动心血管病从预防、诊疗到康复的一体化管理，促进完整的心血管生命链条的构建和优化。仪式结束后，沈琳教授作了专题授课，向与会人员分享了国家标准化心脏康复中心建设经验。

眼科义诊进社区 暖心服务惠民生

本报济宁2月20日讯(记者 李锡巍 通讯员 焦裕如 刘振华) 日前，微山县人民医院走进夏镇部城社区开展“眼科义诊进社区 暖心服务惠民生”主题义诊活动，进一步提高居民用眼及爱眼护眼意识，让居民了解自己的眼部情况，对眼部疾病做到早发现、早治疗、早预防。

义诊现场，前来进行眼科筛查的居民踊跃有序，医院专家认真地通过视力测试、裂隙灯显微镜和眼底照相等专业设备为居民进行眼部检查，并针对检查情况给出科学的治疗建议。此外，医务人员还为居民们进行测量血压等基础检查，并耐心细致地解答居民提出的问题。

此次义诊共检出老年性成熟期白内障6人、老年性初期白内障15人、翼状胬肉1人、老年黄斑变性4人、糖尿病性视网膜病变5人、干眼或结膜炎10余人。义诊专家对接受检查群众有针对性的进行了健康宣教，并对部分适宜手术的群众进行了预约入院。

不少群众表示，此次义诊活动不仅增加了大家的眼科保健及眼病防治知识，提高了爱眼护眼意识，还让居民在自己家门口就享受到专业的眼科检查服务，大大提升了社区居民的幸福感和